
3.2. Sitzung des Ortsausschusses Nied (St. Markus/Dreifaltigkeit) in St. Markus, 15.05.2023 

 
Anwesend:  Mary Jane Tomale Baum, Marko Japuncic, Jakob Fischer (Jugendsprecher), 
Christine Mendler, Karl-Heinz Burschyk, Simone Schäfer (Kita Leitung), Manfred Mendler (VRK), 
Ralf Albensoeder, Anton Schultejans 
 
Entschuldigt: Rolf Glaser (Seelsorger), Dr. Bettina Schrader, Rosalia Domina (ital. Gemeinde ), 
Ute Böttinger, Eva Paraschiv, Willi Lindenberg (Caritasausschuss), Jakob Fischer 
(Jugendsprecher), Kevin Minor (stellv. Jugendsprecher), Arletty De la Cruz Gonzales, P. Roger 
Abdel Massih (Seelsorger) 
 
Top 0  Geistliches Wort  
 
Top 1 Regularien (Beschlussfähigkeit, Tagesordnung) 
 

 Top 2 Idee "Offenes Pfarrbüro" 
 
 Top 3 Vision "Lasset die Kinder zu mir kommen" 
 
 Top 4 Berufung Vertreter Beirat Jugendhaus 
 

Top 5 Berichte 
   

 Top 6 Büro in St. Markus für Alexandra Laddach von den präventiven Hausbesuchen (Caritas)  
 
 Top 7 Zusammenarbeit mit dem Quartiersmangement.  
 

Top 8   Verschiedenes 
 
Portokoll 
 
Zu Top 1: Die Beschlussfähigkeit ist gegeben.  
 
Zu Top 2:  Anton Schultejans wirbt um Mitarbeit für die Idee "Offenes Pfarrbüro". Der 
Ortsausschuss begrüßt dies. Da dieses Vorhaben nur mit Mithilfe vieler Gemeindemitglieder 
möglich ist, möge jede/r in sich gehen und überlegen, ob er da mitmachen möchte. 
 
Zu Top 3:  Dieser Tagesordnungspunkt wurde verschoben, da Dr. Bettina Schrader wegen 
Krankheit nicht anwesend sein kann. 
 

 Zu Top 4: Jakob Fischer wurde einstimmig zum Vertreter im Beirat Jugendhaus gewählt. 
 

Zu Top 5:  Berichte 
 
a) Für den PGR: Die Informationen der letzten PGR-Sitzung von St. Hildegard folgen, sobald das 
Protokoll vorliegt. 
 
b) für die Kita: Simone Schäfer 



Zum 1.4. wurde eine neue Erzieherin eingestellt und zum 1.6.2023 wird eine weitere 
eingestellt. Es gibt einige PraktikantInnen. Die neuen Plätze für Sommer sind bereits vergeben. 
Es gibt Wasser im Keller des Kindergartens nach heftigen Regenfüssen. Es gibt dort auch einiges 
zu entrümpeln, teils noch aus der Bauzeit. 
 
c) für den Vereinsring: Anton Schultejans:  
Der Vereinring Nied hat mit Stand 24.03.2023  50 Mitglieder. Es gibt ca. 1 bis 2 Versammlungen 
jährlich. Der Mitgliedsbeitrag beträgt 30 Euro für unsere Gemeinde. 
Das Stadtteilfest - zusammen mit der freiwilligen Feuerwehr - findet am 25.06.2023 auf dem 
Gelände der Niddaschule und dem Niddaparkplatz statt.  
Am 26.06.2023 findet das „Beunehofsingen“ wieder statt. Dieses Jahr nicht im Beunehof, 
sondern auf dem „Gelände des Stadtteilfestes“.  
Es sollte von uns geprüft und geklärt werden, wo St. Markus im Einzelnen Mitglied war. 
 
d) für das Trauercafé: Christine Mendler:  Der Arbeitskreis „Trauercafe‘ hat bei der 
Spendenaktion von Infraserv 1500 Euro erhalten für das Projekt „Traueroase Lebensraum 
Friedhof / ein Projekt von Bürgern für Bürger“. 
 
e) für die Messdiener: Jakob Fischer: Es gibt 3 neue Messdienergewänder (für die Großen) in 
St. Markus und 4 weitere in Dreifaltigkeit. Die „Messdienerarbeit“ läuft erfreulich: 20 
MessdienerInnen waren bei der Freizeit im Hildegardishof dabei. Nach der Erstkommunion gibt 
es 7 weitere neue Interessenten, d.h. wir sind gut aufgestellt. Die Messdienertreffen dauern so 
ca  1 ½ bis 2 Stunden und sind mit Freizeitaktivitäten kombiniert.  
 
f) für den MAK: Jakob Fischer: Am Freitag, den 2.6.2023 findet (nach dem Kindergartenfest am 
Nachmittag in St. Markus) ein OpenAir Kino statt. 
Nach den PGR-Wahlen im November 2023 wird die Jugendsprecherwahl stattfinden und muss 
mit dem neuen PGR abgesprochen werden.  
Jakob Fischer würde gerne die Jugendarbeit in Nied fortsetzen.   
 
g) Ralf Albensoeder:  
Bei der kommenden PGR-Wahl braucht es 5 Mitglieder aus Nied.  
Am 11. Juli gibt es eine ökumenische Einladung für die Verantwortungsträger der Gemeinden in 
Nied und Griesheim zu einem Spaziergang von St. Hedwig zur Apostelgemeinde mit spirituellen 
Impulsen und Gesprächen auf dem Weg und Grillen und gemütliches Beisammensein dann in 
der Apostelgemeinde. 
Es wurde einstimmig beschlossen, dass die Freitagskollekte für einen sozialen Zweck innerhalb 
unserer Ortsgemeinde genommen werden soll. 
 
h) für den VRK: Manfred Mendler 
Es wurde im Pfarrsaal St. Markus eine neue Küchenzeile aufgestellt. 
Die Photovoltaikanlage auf dem Dach zwischen Kirche St. Markus und Pfarrheim wurde am 
15.5.2023 in Betrieb genommen und liefert Strom für das Pfarrheim, die Flüchtlingswohnung 
und die Wohnung von Fam. Hodana. Es wird geprüft, ob die Wohnung des italienischen Pfarrers 
Don Jose und des italienischen Pfarrbüros versorgt werden können.  
 
i) Das Öffnen und Schließen der Dreifaltigkeitskirche an Werktagen funktioniert sehr gut Dank 
Frau Tomale-Baum, manchmal springt ihr Mann ein oder Marco Japuncic.  



 
zu Top 6: Der Ortsausschuss unterstützt wohlwollend, dass Frau Alexandra Laddach von den 
präventiven Hausbesuchen (Caritas) den Kathechetenraum als Büro im Pfarrheim St. Markus 
beziehen kann für die Stadtteile Nied und Höchst. Die finanziellen Modalitäten (230 Euro 
Miete) sind im VRK zu klären. 
 
Zu Top 7: Die Zusammenarbeit bei sozialen Projekten mit dem Quartiersmanagement wurde 
vom alten PGR beschlossen. Wenn Vertreter vom Ortsausschuss bei einem Projekt mitarbeiten, 
können Spenden angenommen werden. Ein Vertrag steht noch aus. Nun geht es um ein Projekt 
"Vertrauensmieter".  
 
Top 8: Verschiedenes: 
 
Am 21. Mai ist Manfred Göbel (Leprahilfe Brasilien) wieder zu Gast bei uns. Nach dem 
Gottesdienst (9.30) ist dann die Möglichkeit zu Gespräch mit ihm in Dreifaltigkeit. Ute Böttinger 
ist so lieb und organisiert anschließend Kaffee und Gebäck. 
 
Bei dem Titularfest Dreifaltigkeit (4. Juni) wird es ein Mittagessen (Grill) geben. 
 
Beim Fronleichnamsfest in St. Markus (8. Juni) wird es ebenfalls ein Mittagessen geben. 
Einzelheiten werden mit den potentiellen MitarbeiterInnen am 23.5.2023 um 19.30 in St. 
Markus geklärt werden. 
 
Am 17. September ist das Familienfest in St. Markus angedacht (Ökumenisch erst wieder 2024, 
weil alle zwei Jahre). 
 
Anton Schultejans schlägt vor, allen Mitgliedern des „alten“ PGR und bisheriger Gremien zu 
danken.  
 
Ralf Albensoeder erzählt eine Geschichte als Geistlichen Implus zum Abschluss. 
 
Makro Japuncic       Manfred Mendler  
( Vorsitzender des Ortausschusses )     ( für das Protokoll )  
 
 

 
Nächste Sitzung ist am 16.06.2023 um 19.30 Uhr in Dreifaltigkeit  


